

# 以色列轟炸敘利亞引外界擔憂

## 分析：以色列長遠目標是將該國南部變為非軍事區 盡可能領土擴張

以色列 16 日對敘利亞首都大馬士革及其他城市發動新一輪空襲，引發外界對局勢繼續升級的擔憂。

### 聯合國安理會召開緊急會議

香港中通社報道，敘利亞軍方發表聲明稱，以色列戰機於 16 日凌晨自戈蘭高地方向發射多枚導彈，襲擊了大馬士革市中心及西郊的多個軍事目標及政府設施。有目擊者表示，其中一枚導彈落在靠近總統府的區域，引發劇烈爆炸並造成火災，至少造成 3 人死亡，另有多人傷勢嚴重。

空襲發生後，敘利亞外交部致函聯合國安理會，要求緊急召開會議，譴責以色列對敘利亞主權的反覆侵犯。聯合國安理會已決定於 7 月 17 日召開緊急會議，討論以色列對敘利亞的空襲事件。路透社引述該外交信函稱：敘方認為以色列的行動「破壞地區穩定」，並敦促聯合國採取制裁措施以應對該行為。

聯合國秘書長古特雷斯 16 日通過發言人發表聲明，對敘利亞蘇韋達地區持續升級的

暴力深感震驚。

古特雷思對一切針對平民的暴力行為予以堅決譴責，包括任意殺戮，以及煽動教派矛盾、進一步剝奪敘利亞人民在經歷 14 年殘酷衝突之後實現和平與和解機會的行徑。

美國國務卿魯比奧 16 日在社交媒體上發文說，美國已與本輪敘利亞衝突相關各方進行接觸並「就一系列具體步驟達成一致」，期待各方履行承諾，以結束這場衝突。

歐盟對外行動署發言人 16 日在一份聲明中稱，敘蘇韋達省近日爆發的武裝衝突持續不斷並造成大量人員傷亡，歐盟對此感到震驚，強烈譴責針對平民的暴力行徑。

聲明敦促各方立即落實 7 月 15 日敘利亞政權與蘇韋達省地方代表達成的停火協議，一視同仁地保護平民，停止煽動仇恨言論和宗派言論。

聲明稱，敘利亞政權有責任緩和局勢，平息衝突，同時確保所有犯罪行為得到懲處，推動包容性過渡。歐盟隨時準備支援敘利亞政權。

### 分析：美國會站在以色列一邊

以色列戰機襲擊了大馬士革，以方稱其干預是為保護德魯茲人。

受訪學者認為，保護德魯茲人只是藉口，以色列長遠目標是將敘利亞南部變為非軍事區，盡可能領土擴張。

上海國際問題研究院外交政策研究所研究員李偉建 17 日表示，敘利亞南部德魯茲人與以色列聯繫密切，一直受以方庇護，並明裡暗裡支持其處於半獨立狀態，意圖使其成為敘利亞政府與以色列之間的緩衝帶，因此以色列不希望在當地有敘利亞軍事力量存在。當前敘政府軍剛由所謂基地組織轉型而來，尚不具備空軍及海軍力量，以色列轟炸大馬士革軍事總部，是為打殘還未確立地位的敘政府軍，讓敘利亞新政權屈服。

「但以色列更長遠目標，是長久控制敘利亞南部。以色列已佔領戈蘭高地，該地區緊挨高地。以色列想把蘇韋達省、德拉省等靠近以北部的敘地區，都變為非軍事區，擴

大所謂『安全版圖』，盡可能領土擴張。所謂保護德魯茲人只是藉口。」李偉建說。

李偉建續指，過去在美國偏袒下，以色列能控制住周邊，完全遵照其設想，包括在巴勒斯坦不斷擴充定居點、永久佔領敘利亞戈蘭高地、打擊黎巴嫩衝突等。但當前美國霸權衰弱，國際秩序在轉型，美國對以色列支持力度亦大不如前，以色列感到焦慮，想要爭取最後機會維持原先在中東的優勢地位。

美國國務卿魯比奧 16 日表示，美方已與敘利亞衝突各方進行接觸，並已就當晚結束「這一令人不安和恐懼的局勢」的具體步驟達成一致。

李偉建認為，儘管敘利亞新政權是美國拉攏的對象，但若以色列與其存在矛盾，美國仍會站在以色列一邊，其他國家也正對敘利亞新政權觀望中，不會出手。以色列有恃無恐，但只需打怕敘利亞，不必正面交鋒，料打擊不會持續。未來以色列仍會製造矛盾並扶植德魯茲人反政府，對敘利亞新政府而言，想要整合國家、民族團結，變得更加困難。

## 科威特酷暑

7 月 16 日，科威特最高氣溫達到 50 摄氏度。當地在應對極端高溫方面有一套具有特色的城市體系：裝有空調的過街天橋和公交站，為高溫天氣下的出行提供了保障；將多個街區覆蓋於冷氣屋頂之下，「大道購物中心」，如同一座「加蓋城市」，為市民提供舒適的避暑空間。圖為當日在科威特費爾瓦尼耶省，人們在「大道購物中心」內購物休閒。 新華社



## 加拿大對中國鋼鐵加徵 25% 關稅

面對美國不斷升級的鋼鋁關稅，加拿大總理卡尼當地時間 16 日宣佈一系列新措施，保護本國鋼鐵產業。其中，對中國鋼鐵加徵關稅成為焦點，以應對美國高達 50% 的鋼鋁關稅引發的市場連鎖反應。

香港中通社報道，卡尼表示，美國的貿易政策正在重塑全球鋼鐵市場，加拿大必須迅速採取行動。新政策規定，自 7 月底起，對含有「在中國冶煉並鑄造」成份的進口鋼鐵產品徵收 25% 額外關稅，防止中國鋼鐵通過第三國繞道進入加拿大，衝擊本地市場。

## 美國駐以色列大使罕見現身以總理庭審現場

美國駐以色列大使邁克·赫卡比 16 日現身特拉維夫地方法院，旁聽以色列總理內塔尼亞胡的腐敗案庭審。此舉是美駐以大使極為罕見且前所未有的介入以色列國內司法程序，既表達了對內塔尼亞胡的明確支持，也暗示對以色列司法體系的不信任。

香港中通社報道，赫卡比在法院短暫停留，旁聽公開聽證部分的庭審。他對媒體表示，此行並非是為了質疑法官，而是為了傳達特朗普政府對內塔尼亞胡遭受所謂「政治迫害」的擔憂。他稱這場審判是「錯誤的」，並將內塔尼亞胡的處境與特朗普本人面臨的訴訟相提並論，認為法庭審理程序干擾了總理履

職。

庭審隨後因涉及機密信息轉為閉門進行。赫卡比離開法院後在 X 平台上發文稱：「我今天去了以色列總理在特拉維夫的庭審現場。我的結論是，特朗普又一次正確。」

近幾週來，特朗普多次公開呼籲以色列司法機構停止對內塔尼亞胡的審判，並暗示如果所謂「政治迫害」持續，美國可能會暫停對以色列的軍事援助。他曾在社交平台發文稱，應「立即取消」對這位「戰爭時期偉大總理」的審判，或給予赦免。

2020 年初，以色列檢方以受賄、欺詐和違背公眾信任 3 項指控正式起訴內塔尼亞胡，

但必須主動應對全球市場的深刻變革，支持企業和工人。」

分析人士指出，加拿大新政可能進一步加劇加中經貿緊張關係，並對全球鋼鐵貿易格局產生深遠影響。

美國總統特朗普自今年 2 月起對加拿大鋼鋁加徵 25% 關稅，上月進一步提高至 50%，並計劃自 8 月 1 日起對非《加美墨協定》下的部分加拿大商品加徵 35% 關稅。卡尼坦言，與美方的談判雖將加速，但達成「零關稅」協議的可能性較低。

## 哈梅內伊：伊朗準備好應對新軍事打擊

伊朗最高領袖哈梅內伊 16 日表示，伊朗已準備好應對任何新的軍事打擊。他還表示，德黑蘭有能力對敵人進行比在為期 12 天的以伊衝突中更重的打擊。

據路透社報道，哈梅內伊當天在國家電視台節目中說：「我們國家準備好對抗美國及其走狗猶太復國主義政權（以色列）的力量，這一點非常值得稱讚。」

哈梅內伊在談到伊朗對卡塔爾烏代德基地的導彈襲擊時說：「伊朗襲擊的基地是一個極其敏感的美國基地。」他補充說，「美國和其他國家可能會遭受更重的打擊。」

由於美國以及英國、法國、德國三個歐洲國家已同意將 8 月底定為達成協議的最後期限，伊朗面臨着與美國重啟核談判的壓力。

哈梅內伊稱：「無論在外交還是軍事領域，我們每次上場都是全力以赴，而不是處於弱勢。」

伊朗議會 16 日發表聲明稱，只要先決條件未得到滿足，伊朗就不應與美國重啟核談判。

香港中通社

## 伊拉克超市大火 至少 61 死

當地時間 17 日上午，伊拉克內政部發表聲明稱，發生在瓦西特省首府庫特市的嚴重火災已造成 61 人死亡。

聲明稱，火災發生在 16 日夜間，起火超市位於一棟五層商業大樓。該大樓開業僅 7 天。目前，火災已造成 61 人死亡，其中大多數遇難者因濃煙在洗手間內窒息身亡，另有 14 具嚴重燒焦的遺體尚無法確認身份。目前，民防部門已救出 45 名被困人員。

伊拉克內政部長已下令成立高級別調查委員會查明起火原因，釐清事故責任和存在的失誤。

香港中通社

## 特朗普對可口可樂「下手」 要求在美國市場恢復使用蔗糖

素以愛喝可樂聞名的美國總統特朗普 16 日說，他正與可口可樂公司討論將其在美國銷售的可樂配方中的甜味原料改回蔗糖，稱此為「更好」的選擇。

「我正在跟可口可樂公司討論在美國銷售的可樂中使用真的蔗糖。」特朗普在社交媒体平台「真實社交」發文，並特意用大寫字母拼寫「真的」一詞以示強調。他寫道：「他們（可口可樂公司）已經同意這樣做……這將是一種非常好的做法——你們會看到的。這樣就是更好！」然而，與特朗普的言之鑿鑿相比，可口可樂公司的表態有所保留。該公司在官網上發佈聲明說：「我們感謝特朗普總統對我們標誌性可口可樂品牌的熱衷。我們將很快分享更多關於可口可樂產品系列中創新產品的詳細信息。」

特朗普的建議立即遭到美國玉米行業反對。美國玉米加工者協會主席兼首席執行官約翰·博德在一份聲明中說，用蔗糖代替玉米糖漿將導致數千名美國食品製造企業員工失業，降低農場主收入，「卻沒有任何營養層面的益處」。

新華社

## 美國阿拉斯加半島海域 7.3 級地震已引發局地海嘯

中國自然資源部海嘯預警中心 17 日發佈，2025 年 07 月 17 日 04 時 37 分（北京時間），美國阿拉斯加半島海域（北緯 54.55 度，西經 160.47 度）發生 7.3 級地震，此次地震已在震源附近引發局地海嘯。

2025 年 07 月 17 日 04 時 37 分（北京時間），美國阿拉斯加半島海域（北緯 54.55 度，西經 160.47 度）發生 7.3 級地震，震源深度為 20 千米。中國自然資源部海嘯預警中心根據最新監測分析結果，此次地震已在震源附近引發局地海嘯，但不會對中國沿岸造成影響。該中心表示，將繼續跟蹤分析地震和海嘯監測數據。

另據中國地震台網測定，北京時間 2025 年 07 月 17 日 04 時 37 分在美國阿拉斯加州以南海域（北緯 54.55 度，西經 160.7 度）發生 7.3 級地震，震源深度 20 千米。

中新社

## 第 47 屆世界遺產大會閉幕 新增 26 處世界遺產

第 47 屆世界遺產大會當地時間 16 日在位於法國巴黎的聯合國教科文組織總部閉幕。共有 26 處世界遺產項目在本屆大會期間被列入《世界遺產名錄》，其中包括「西夏陵」。

中新社報道，本屆大會於 7 日開幕，會議期間對申報的約 30 處自然或文化遺產項目進行審議，26 處遺產項目通過審議，被列入《世界遺產名錄》，包括 21 處文化遺產、4 處自然遺產和 1 處混合遺產。

在本屆大會被列入《世界遺產名錄》的遺產項目精彩紛呈，各具特色，其中包括法

國的「卡納克和莫爾比昂海岸的巨石陣」、意大利的「撒丁島史前時期的喪葬傳統——精靈之屋」、印度馬拉塔軍事景觀等。朝鮮的「金剛山——海邊的鑽石之山」是本屆大會期間被列入《世界遺產名錄》的唯一一處混合遺產。

「西夏陵」在本屆大會期間通過審議，被列入《世界遺產名錄》，成為中國第 60 項世界遺產。西夏陵是西夏時期留存至今規模最大、等級最高、保存完整的考古遺存。聯合國教科文組織高度讚賞中國政府在西夏陵

文化遺產保護管理方面付出的巨大努力和取得的突出成績。

此外，本屆大會還決定將位於馬達加斯加、埃及和利比亞的 3 處遺產移出《瀕危世界遺產名錄》。聯合國教科文組織總幹事阿祖萊形容這是有關國家和社區、教科文組織乃至全人類遺產保護的重要成就。

世界遺產大會全稱為聯合國教科文組織世界遺產委員會會議，是聯合國教科文組織下屬的世界遺產委員會的例會。下屆世界遺產大會將在韓國釜山舉行。

## 美媒稱黑匣子錄音顯示：印航機長親手關閉燃油開關

印度航空 171 號班機空難事故調查有了新進展。據美國《華爾街日報》當地時間 16 日援引多位知情人士稱，黑匣子錄音顯示，或許正是機長親手關閉了控制燃油供應的開關，導致飛機雙引擎失效，最終釀成悲劇。

香港中通社報道，據知情人士透露，美國調查人員初步評估飛行記錄器中的對話內容後認為，正是機長手動關閉了控制兩台發動機燃油供應的開關。這一判斷來自美方對事故所獲證據的駕駛率分析。飛行當時，由僅 30 多歲的副駕駛昆德操控飛機，他曾質疑經驗更豐富的機長為何將燃油開關轉至「切斷」位置，並表現出驚訝與恐慌，而機長薩布哈瓦爾似乎始終保持冷靜。

有美國飛行員指出，飛機副駕駛昆德作為駕駛人員正專注於操控控制桿，而機長作為監控者更有可能騰出雙手執行開關操作。

印度航空事故調查局上週發佈的初步報告公佈了相關對話，但未點明誰做出了操作，僅指出「一名飛行員質問另一人為何關閉燃油開關，而對方予以否認」。然而，多位知情人士、美國飛行員和航空安全專家均表示，報告中描述的技術細節表明，執行此舉的應為機長。當前尚不明確該操作是失誤還是蓄意行為。

報告指出，兩組燃油開關是一秒間隔依次被關閉，約十秒後又被重新打開。飛機最終在印度艾哈邁達巴德機場附近墜毀，造成

機上 242 人中 241 人遇難，以及地面 19 人喪生。

作為波音 787 型客機首次墜毀事故，此次事件因涉及美國製造飛機，已引發美國航空安全體系廣泛關注，美方調查人員也參與其中。

一些美國官員表示，若類似事件發生於美國本土，可能會移交執法部門而非僅限於安全調查。在美方過往處理重大事故的慣例中，若發現可能存在蓄意行為，通常會有聯合調查局（FBI）等刑事機構介入。

印度民航部及事故調查局發言人批評《華爾街日報》的報道過於「片面」，並拒絕進一步評論。